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У статті визначено напрями аналізу української історіографії з питання діяльності 

українських угодовських партій та організацій міжвоєнної Польщі. При цьому, увага 
зосереджена на тих роботах дослідників, які посприяли переосмисленню ідеологічних 
концептів та політичних мотивів стратегії партій та організацій, які є предметом нашого 
дослідження. 
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УКРАИНСКАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЗАПАДНОУКРАИНСКИХ 
СОГЛАШАТЕЛЬСКИХ ПАРТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ МЕЖВОЕННОЙ ПОЛЬШИ. В 
статье определены направления анализа украинской историографии по вопросу 
деятельности украинских соглашательских партий и организаций межвоенной Польши. При 
этом, внимание сконцентрировано на тех работах исследователей, которые 
посодействовали переосмыслению идеологических концептов и политических мотивов 
стратегии партий и организаций, которые являются предметом нашего исследования.  

Ключевые слова: отечественная историография, соглашательство, партия, УНП, 
ПУНЄ, УНС, УХО, УКНП, УКС, УНО, ВУО, УНДО, УСРП. 

UKRAINIAN HISTORIOGRAPHY OF THE WESTERN UKRAINE «UGODOVSKY» 
PARTIES AND ORGANIZATIONS ACTIVITY IN POLAND AT THE BETWEEN WARS 
PERIOD. The article defines the directions of the analyses upon the Ukrainian historiography of 
the Ukrainian «ugodovsky» parties and organizations activity in Poland at the between wars 
period. Herewith the focus is at the works of the researches, which concurred and reinterpretation 
of ideological concepts and political motives of the parties’ and organizations’ strategies which are 
the subject of our research. 
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З часу постання України як суверенної держави розпочалося принципове, 

незаангажоване стереотипами радянської доби вивчення проблеми українського партійно-
політичного представництва в Польщі і на західноукраїнських землях зокрема. Щоправда, у 
вітчизняній історіографії проблеми правомірно визначити той етап її вивчення, коли, на наш 
погляд, розвідки, що присвячувалися діяльності тих чи інших партій, здійснювалися на 
методологічних засадах, які, враховуючи еволюцію світогляду пострадянського суспільства, 
перетворювалися в концептуальний рудимент. 

Йдеться про ті спроби, коли нове предметне поле – вивчення певних аспектів політичних 
процесів у досліджуваному хронотопі – де-факто здійснювалося на засадах класового 
підходу. Звідси – неприйняття тієї тактики, яку сповідували угодовці. Так, наприклад, на 
світанку української державності Р. Берест стверджував, що перепоною на шляху розвою 
профспілкового руху «…залишалась угодівська тактика соціал-опортуністів» [4, с. 79]. 

На зміну публікаціям такого штибу прийшли ті дослідження, які безпосередньо 
досліджуються нами. Їх прикметна ознака – осмислення проблеми діяльності українських 
партій з точки зору національних пріоритетів, які авторами публікацій протиставлено вузько-
партійним комуністичним і класовим догмам. 

Актуальність обраного предмету дослідження визначається тим, що у вітчизняній 
історіографії останніх десятиліть очевидним є зростання уваги учених до проблем партійно-
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політичного життя в західноукраїнських землях 1919–1939 рр. Серед партій, минуле яких 
реанімовано істориками, – ті, що шукали порозуміння з польською владою, титульною 
нацією загалом. Нове, не заангажоване радянськими стереотипами прочитання історії їх 
діяльності українськими вченими, – це антитеза тим радянським концептам, що 
десятиліттями шельмували стратегію опортунізму, та тих, хто її обстоював. Це й зумовлює 
актуальність й наукову значущість обраного нами предметного поля дослідження. 

Завдання, які ставимо перед собою, – аналіз сучасних українських студій, що присвячені 
діяльності українських угодовських партій та організацій у Західній Україні (1919–1939 рр.), 
релігійно-культурному та соціально-економічному аспекту їхньої діяльності, зрештою 
польсько-українським взаєминам. 

Історіографія проблеми дає підстави констатувати: поруч з роботами узагальнюючого 
характеру світ побачили й ті, автори яких першими долучилися до 
масштабного/об’єктивного аналізу вітчизняної української історіографії. Так, наприклад, на 
цьому фоні яскраво виділяються роботи М. Кугутяка [69] М. Кучерепи [74], В. Футали [108], 
Р. Давидюк [28], С. Кресла [63], І. Мищака [78]. 

Водночас зауважимо, що в окремих дослідженнях сучасних науковців і досі 
простежується упередженість до тих українських політичних сил, які шукали порозуміння з 
Польщею. Про це свідчить, наприклад, розвідка Л. Карпова, який дослідив історіографію 
становлення легальних українських партій Західної України 1920–1930-х рр. У спектрі 
політичних сил, що фігурують у цьому дослідженні, – Українське національно-демократичне 
об’єднання (УНДО), Українська соціал-демократична партія (УСДП), Українська 
соціалістична радикальна партія (УСРП). Водночас, попри те, що угодовські партії повсякчас 
діяли легально, жодна з них у розвідці Л. Карпова не представлена [50].  

Серед тих учених, які започаткували нове прочитання історії українських партій, назвемо 
передусім тих, хто завершив дослідження проблем, пов’язаних із діяльністю тих чи інших 
суб’єктів західноукраїнського політикуму, захистом дисертацій за темами, які безпосередньо 
чи опосередковано стосуються предмета досліджуваної нами проблеми: О. Зайцев [44], І. 
Гаврилів [13], М. Кугутяк [64], Р. Давидюк [30], О. Єгрешій [42], Л. Бурачок [7], Г. Мельник 
[77], В. Комар [54], Р. Демчишак [33], О. Кондратюк [56]. 

Частина наукового доробку вчених, які вивчали окремі аспекти діяльності угодовців, 
опублікована у вигляді монографій [67; 83; 37; 39]. Окремі з опублікованих праць мають 
значну наукову цінність як з огляду на актуальність досліджених проблем, так і на те, що 
містять блоки документів, які були вперше введені в науковий обіг (напр., фундаментальне 
дослідження Волинського українського об’єднання (ВУО) Р. Давидюк й М. Кучерепи [71]). 

Діяльність деяких українських угодовських політичних партій знайшла відображення в 
дисертації М. Гона, який обрав предметом дослідження міжнаціональні процеси в Західній 
Україні міжвоєнного періоду [21]. Зауважимо, що в одній із праць він дає посил до 
осмислення ціннісно-ідеологічної орієнтації угодовців (виділяє в ній такі компоненти: захист 
національної культури і громадянських прав українців, зміцнення демократичного устрою 
держави та запровадження територіальної автономії на західноукраїнських землях) [21, с. 
295]. Серед проблем, які досліджувалися М. Гоном, – окремі аспекти діяльності Української 
народної партії (УНП) 1920-х рр. на Волині [23]. 

Найбільш знаковими серед названих дисертаційних досліджень для нас є праці 
Р. Давидюк, яка дослідила історію ВУО (зокрема, розкрила процес його утворення й вивчила 
його політичну програму, культурно-освітню, кооперативно-господарську діяльність 
об’єднання, його боротьбу за українізацію Православної церкви) [30, с. 10–15], та М. 
Москалюка [86] (котрий, проаналізував діяльність частини угодовських сил у контексті 
розвитку християнсько-суспільного руху в Галичині).  

Науковий доробок цих вчених оприлюднювався у статтях і монографіях. Назвемо 
частину з тих публікацій, які збагатили фактологічну й дослідницьку скарбницю теми, яку 
вивчаємо: праці М. Москалюка, в яких концептуально й фактологічно аргументовано 
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розкрито вектори політичної діяльності низки партій, котрі сповідували платформу 
українсько-польського компромісу: українських клерикальних сил Українського 
католицького союзу (УКС), Української народної обнови (УНО) та ін.) [85; 84; 80] і, зокрема, 
Української католицької народної партії (УКНП) [81].  

Враховуючи очевидну ознаку переосмислення оцінок діяльності українських угодовців, 
вважаємо за необхідне звернути увагу на ті роботи, в яких обстоюється така позиція. 
Йдеться, наприклад, про науковий доробок М. Москалюка, який трактує діяльність 
християнських суспільників у контексті державницьких ідеалів [79] (зауважимо, що оцінка 
їхньої діяльності в дискурсі націотворення простежується і в оцінці інших дослідників, 
зокрема – Т. Ходак [109]). Серед проблем, які вивчає М. Москалюк, – місце і роль 
Української християнської організації (УХО) в контексті міжнаціонального порозуміння 
українців і поляків [82]. Ця проблема досліджується в розвідці І. Федика, який зосередив 
увагу на ідеї співпраці в ідеології тих українських католицьких партій (УХО, УКНП, УКС), 
що діяли в міжвоєнний період у Галичині [106]. 

Помітне місце в розробці досліджуваної проблеми належить О. Єгрешію. Серед проблем, 
досліджених ним, – роль Г. Хомишина в формуванні українсько-польських взаємин у 
Галичині в 1930-х рр. [37], стосунки поміж тими політичними силами, які керувалися 
принципами порозуміння з титульною нацією Польщі [41]. За висновком О. Єгрешія та 
М. Москалюка, Г. Хомишин відігравав вагому роль у виробленні параметрів «порозуміння» 
поміж націоналістами та угодовцями, які відрізнялися від поглядів А. Шептицького. Тим 
часом як останній вважав необхідним прилучення націоналістів до церкви, Г. Хомишин 
протиставлявся такій позиції, трактував її поступкою на користь тих, хто сповідував 
радикалістські ідеї. Це, зрозуміло, викликало осуд позиції Г. Хомишина націоналістичним 
середовищем [38, с. 172]. 

Ще одна проблема, що досліджена О. Єгрешієм, – реакція лідерів угодовських партій на 
створення інших клерикальних партійно-політичних сил під керівництвом греко-
католицького кліру, зокрема – А. Шептицького. Дослідник, наприклад, констатує вкрай 
негативну оцінку дій митрополита лідером УНО О. Назаруком [41, с. 121]. 

Постаті лідерів тих клерикальних кіл (Г. Хомишин, О. Назарук), які схилялися до 
компромісу з владою, привернули увагу й В. Перевезія. Окремі аспекти його наукового 
доробку засвідчують, що він (як у окремих публікаціях і О. Єгрешій [40]) реалізує вивчення 
громадсько-політичної діяльності тих діячів, яких в історичній науці й соціальній філософії 
визначають як історичні особистості. Йдеться про тих, хто вніс свою лепту в життя нації, її 
культуру тощо [31, с. 585]. 

Так, скажімо, В. Перевезій доволі детально аналізує світогляд й політичну діяльність Г. 
Хомишина [91, с. 66–67, 75, 59] та А. Шептицького [91, с. 89–91]. Розкриваючи діяльність 
першого, В. Перевезій визначає характер створених за його ініціативою інституцій (УХО – 
УКНП – УНО) такими, що мали як політичний, так і громадсько-просвітницький характер 
[91, с. 79]. В іншому випадку – коли йдеться про створення УКС – визначає його природу 
завдяки тому, що використовує безпосередні міркування з цього приводу митрополита 
А. Шептицького [91, с. 42]. 

Водночас зауважимо, що фокус досліджень В. Перевезія можна визначити за назвою 
однієї з його монографій: «Греко-католицька церква в умовах українсько-польської 
конфронтації...» [90]. Саме протистояння двох націй, як засвідчують міркування вченого, 
визначало закономірність виникнення тих політичних сил, що були створені релігійними 
колами. Додатковим імпульсом (як у випадку з УХО) стала й боротьба з атеїзмом і 
комунізмом [90, с. 28]. В. Перевезій звертає увагу на те, що «Організація ставила завданням 
поглиблювати й обороняти католицькі погляди не тільки в справах чисто релігійних і 
церковних, але і в політиці...» [90, с. 28–29]. 

Тенденції нового прочитання минувшини простежуються на двох умовно визначених 
нами рівнях: по-перше, у відображенні загальних тенденцій суспільно-політичних та 
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економічних процесів у Польщі, по-друге, в аналізі виникнення й розвою партійних сил. Так, 
концептуально новими бачаться праці Л. Зашкільняка й М. Крикуна [46, 445–490], Л. 
Алексієвець [1], котрі присвячені історії Польщі між двома світовими війнами.  

Це судження правомірно використати й стосовно «Політичної історії України ХХ 
століття» [92, с. 465–531], в якій здійснено масштабний аналіз становища українців у цій 
країні в 1919–1939 рр. На одному щаблі з названими книгами слід «розмістити» праці Я. 
Грицака [25], С. Кульчицького та М. Кугутяка, які проаналізували різноманітні аспекти 
життя українців у цій державі [70, с. 192–203; 65, с. 282–312;]. 

Ці монографії суттєво доповнюються працями, що мають тотожний предмет 
дослідження, а також тими, в яких аналізується становище українців у Польщі та її 
національна політика: праці Ю. Макара [76], О. Красівського [62], Т. Гладюка [19; 17], М. 
Кучерепи [73], М. Геника [15], А. Шваба [113; 114], Д. Стовбухи [103], А. Свинчука [97; 96], 
Ю. Крамара [58; 61; 59;] та інших дослідників [48, 89; 87; 88; 99, 111, 14, 2]. Серед проблем, 
які розкриваються сучасними вченими і котрі є важливими для нашого дослідження, – 
проблема аграрних перетворень у Польщі. Цей аспект діяльності влади, який безпосередньо 
впливав на визначення стратегії українських партійних сил і угодовських зокрема, дослідили 
З. Баран [3], О. Вербова [11] та В. Смолей [98]. 

Важливою складовою частиною сучасної української історіографії є дослідження, 
присвячені загальній характеристиці українського партійного представництва в Західній 
Україні (монографія І. Васюти [10], статті М. Швагуляка [115], І. Дробота [36], В. Карпова 
[50]). Зауважимо, що, згідно М. Стахіва, реалії в українському національному таборі 
впродовж 1920–1939 рр. де-факто характеризувалися двопартійною системою: домінування 
УНДО й УСРП. «Інші (отже, й угодовці – О. П.), – стверджує він, – не мали глибокого 
впливу на народні маси, коли вони приходили до голосу» [102, с. 82].  

Серед проблем, які частково досліджені сучасними вченими, – окремі аспекти участі 
українських партій у виборчих кампаніях до сейму і сенату [43], роботи в них депутатів-
українців і угодовців зокрема [45; 35, с. 70]. Серед тих із них, чия діяльність стала предметом 
вивчення вітчизняних науковців – робота в сеймі члена ВУО С. Скрипника [29], 
А. Васиньчука та С. Підгірського [112], аналіз політичних поглядів відомого діяча УНО та 
УХО О. Назарука [32, с. 83]. Партійно-політична діяльність першої в польському сеймі в 
1935 р. відображена в розвідках Т. Гладюка [18] і Ю. Каліберди [49, с. 75]. 

Зосередження уваги на політичних силах українців у Польщі супроводжувалося 
вивченням перегрупувань в українському національному таборі [9], розкриттям окремих 
аспектів діяльності таких угодовських партій, як УКС [60, с. 72], ВУО [117, с. 258; 12, с. 57], 
а також УНДО, яке з часу пошуку ним компромісу з польською владою виступає важливим 
суб’єктом досліджуваної нами проблеми. Цей аспект його діяльності середини 1930-х рр. 
висвітлюється в роботах М. Кугутяка [67], Б. Хруслова [68], І. Соляра [100], І. Дробота [34], 
І. Федика [107], І. Бурковської [8] та Я. Цецика [110], Я. Комарницького [55]. 

Вивчення партійно-політичного представництва Західної України міжвоєнного періоду 
вітчизняними вченими не можна вважати завершеним. Йдеться не тільки про подальше 
вивчення історії окремих з них, а й про полеміку довкола деяких аспектів теоретичного 
характеру. Мовиться, зокрема, про проблему класифікації партійних сил Волині, в якій 
спостерігається певна суперечливість позицій, які обстоюють вчені. Скажімо, М. Кучерепа, 
В. Дмитрук, В. Прокопчук відносять УКС та УХО до клерикальних політичних сил, а 
Українську хліборобську партію зараховують до правого крила національного табору [72, с. 
24]. Тим часом І. Ковальчук трактує Українську католицьку організацію, як і УХО, 
угодовськими [52, с. 119]. 

Ще один ракурс, який відносно швидко визначився в сучасній вітчизняній історіографії, 
– польсько-українські взаємини. Їх вивчали, зокрема, Л. Зашкільняк [47], М. Кугутяк [66, с. 
24–26], М. Кучерепа [121;] В. Борщевич [120], М. Гон [24; 20], В. Комар [53], І. Соляр [101], 
Р. Кобильник [51]. Участь у нормалізації взаємин двох націй брали, зрозуміло, й українські 
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угодовці. Загальний дискурс емпірики цього процесу прочитується в кількох варіантах: 
поруч із очевидним – міжнаціональний консенсус, той, який визначив Л. Зашкільняк: 
«Спроби українсько-польського порозуміння у міжвоєнній Польщі засвідчили надзвичайну 
складність руху національних спільнот до демократичного суспільства» [47, с. 160]. 

Значний внесок у переосмислення діяльності українських партій, зокрема тих, які 
шукали порозуміння з урядом, належить М. Швагуляку. Він, наприклад, оцінює ідеологію 
УКС як таку, що ґрунтувалася на засадах католицизму й легальної опозиції до Польської 
держави [116]. Водночас учений трактує діяльність Г. Хомишина таким чином: він 
«висловлювався за створення нової, позитивної за своїм характером національної політики, 
яка враховувала б дійсні обставини. Провідники такої політики мали б стояти на ґрунті 
католицької ідеології, а водночас зберегти повну лояльність до держави, в якій мешкають 
українці « [116, с. 384].  

Прикладом відмови від заангажованого сприйняття діяльності угодовців може слугувати 
оцінка роботи Українською хліборобською партією (УХП) О. Красівським. Він стверджує, 
що її організатори «...намагались шляхом поступок досягти максимуму користі для свого 
народу» [62, с. 189]. Тим часом С. Пономаренко констатує, що визначальною метою ВУО 
було утворення соборної самостійної держави, котра мала постати в результаті об’єднання 
українських етнічних земель [93, с. 93]. 

Загалом, аналіз вітчизняної історіографії дозволяє стверджувати, що в ній поступово 
усталюються нові оцінки діяльності тих чи інших угодовських сил. Так, скажімо, Г. Гладка, 
М. Москалюк, М. Кугутяк й Б. Хруслов характеризують діяльність УКС як «політику 
поміркованого лоялізму» [16, с. 69]. Таким визначенням оперує й В. Перевезій [90, с. 34]. 
Тим часом М. Гон використовує щодо українських угодовців іншу категорію: «поміркованих 
державників» [22, с. 40].  

Одна з проблем, яка вивчається сучасними вченими, – взаємини угодовців з іншими 
українськими партіями. Чи не першим ставлення до лояльних щодо Польщі політичних сил 
Галичини початку 1920-х рр. дослідив О. Зайцев [43]. Тим часом Р. Давидюк і М. Кучерепа 
розкрили ставлення Організації українських націоналістів (ОУН) до ВУО [26], І. Райківський 
побіжно торкнувся взаємин соціал-демократів з УНО та УКС [95, с. 80], а Л. Білинський 
розкрив окремі аспекти у взаєминах УХО й УНДО [5, с. 70]. 

Інший спектр уваги вітчизняних учених визначений тенденцією духовного відродження 
України. Так, з-поміж численних проблем історії ВУО знаний фахівець її історії Р. Давидюк 
розкрила ставлення членів цієї структури до українізації церкви [27]. Остання є предметом 
наукового аналізу У. Кошетар [57], яка з-поміж іншого розкриває діяльність лідерів УКС, 
зокрема аналізує політичні погляди А. Шептицького [57, с. 66–67, 71–74]. Водночас 
зауважимо, що у цьому руслі працювали й інші українські дослідники, роботи яких 
розкривають окремі аспекти релігійно-політичної проблематики у досліджуваному 
хронотопі, зокрема: праці Б. Яцун [119], Л. Пунько [94], У. Яцишина [118], В. Ткачук [104; 
105], В. Борщевича [6]. 

Не дивлячись на те, що ці наукові доробки не розкривають суті досліджуваного нами 
предметного поля, вони характеризують різні аспекти релігійної політики Польщі в Західній 
Україні (1919–1939 рр.), а отже – допомагають пролити світло на ті проблеми, які визначали 
тактику українських конформістських кіл, чи тих, хто за ними стояв. 

Значно менша увага в сучасній вітчизняній історіографії приділяється УНП. Окремі віхи 
її історії, а також Партії українського народного єднання (ПУНЄ), розкриті в колективній 
праці О. Власюка, В. Сидорука й В. Цятка [12, с. 128–129]. Їхній екскурс в історію 
досліджуваних політичних сил є дещо поверховим: він охоплює лише такі аспекти, як 
констатація утворення окремих з них та загальну характеристику діяльності окремих лідерів 
угодовців. 

Значно якіснішою, деталізованішою конкретикою є монографія О. Красівського. В 
окремих її місцях учений аналізує ті чи інші аспекти постання й діяльності не тільки 
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найчисельніших партій угодовського табору (скажімо, УХП, Українського народного союзу 
(УНС), а й тих, що не змогли здолати синдрому місцевих (локальних) структур: Українсько-
руська партія хліборобів (УРПХ) у Стрию, Селянсько-радикальна партія (РСП) в Коломиї 
тощо [62, с. 189, 205]. 

Отже, досліджуване нами предметне поле дає право констатувати, що в українській 
історичній науці на даний час відсутні ті синтетичні праці, які б масштабно відображали 
етапи зародження та функціонування українських угодовських партій і організацій. 
Правомірність такого висновку доводимо тим, що українськими науковцями вивчалися лише 
окремі компоненти проблеми (християнсько-суспільний рух та діяльність окремих партій – 
ВУО, почасти УКНП-УНО, УКС). 

Водночас, вітчизняна історична наука не оперує працями узагальнюючого характеру, в 
яких предметом дослідження виступали б ідеологія угодовства (за виключенням поодиноких 
публікацій), тактика й стратегія її втілення в суспільно-політичну практику. Це й актуалізує 
ту царину, яка виступає безпосереднім аргументом щодо значущості обраного нами 
предметного поля дослідження. 
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